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Kapak Konusu: Fonksiyonlar

Sym (N)

Dogal sayilar kiimesi
N’nin eslesmeleri Sym(N)

W olarak gosterilir. S, i¢in
sOylediklerimizin hemen

hemen hepsi Sym(N) icin de ge-

[ 3

cerlidir.
Ornek 1. N’den N’ye giden asagida tanimla-
nan f fonksiyonuna bakalim:

n-1
=11

Bu bir eglesmedir. f’yi devirlerine ayirip soy-
le yazabiliriz: f = (0 1)(2 3)(4 5)(6 7)... Elbette
f2=1dy

eger n tekse

eger n ciftse

esitligi gecerlidir.

Burada (0 1), (2 3), (4 5) gibi sonsuz tane es-
lemenin bileskesinin alinmadigina dikkatinizi ce-
keriz. (0 1)(2 3)(4 5)(6 7) .... eslesmesi sonsuz ta-
ne eslemenin bileskesi degil, tek bir eslesmedir.

Ornek 2. g = (1 2)(3 4)(5 6)(7 8)... fonksiyo-
nu da Sym(N)’nin bir elemanidir. Bu fonksiyon 0’1
sabitler, 1’1 2’ye, 2’yi 1’e gonderir... Bu fonksiyo-
nun da karesi birim fonksiyondur.

Ornek 3. Yukardaki eslesmelerin bilesimleri-
ni alip yeni eslesmeler elde edebiliriz:

(0 1)(2 3)(4

© 3 5)(67) ..)((12)(3
f=(12)34)5

fo
go 6)(7 8)...)0((0 1)(2 3)(4 5)(6
Bu 6rneklerde de gorildugn uzere Sym(N)’de-
ki devirlerin baslangici olmayabilir.
Ornek 4. (0 1) deviri Sym(N)’nin bir elema-
nidir. Bu eglesme 0’1 1’e, 1’1 0’a goturiir, geri ka-
lan sayilar1 degistirmez.

4)(56)(78)...)=(...

7)) = ..

Ornek 5. Sym(N)’de bir devirin baslangici
varsa, o zaman o devir sonlu olmak zorundadir.
Ornegin, (0 12 3 4 ...) sonsuz deviri Sym(N)’nin
bir eleman: degildir. Ctinki 0’a giden bir say:
yoktur. Sonsuz devirlerin ne baglangici ne de so-
nu olabilir.

Ornek 6. Sym(N)’nin derecesi 2 olan eleman-
lar1 belli (sonlu ya da sonsuz sayida) ayrik ikilik
devirlerin yanyana getirilmesiyle elde edilir.

Ornek 7. Uciincii 6rnekteki f o g eslesmesinin
karesini alabiliriz:

(...864201357..)2=
(...1062159...)(...128403 711 ...)

S,/nin (1 2) elemani S,’de bir bagka elemanin
karesi olmadigi gibi, S,’deki elemanlarin karele-
rinin ¢arpimi da olamaz. Bu, kanit1 pek kolay ol-
mayan, bilinen bir olgudur.

Soru 1. {f € Sym(N) : f o
ktimesini bulun.

Soru 2. (1 2) elemaninin Sym(N)’den bir ele-
manin karesi olamayacagini kanitlayin.

Soru 3. (1 2) elemaninin Sym(N)’de sonlu sa-
yida karenin ¢arpimi oldugunu kanitlayin.

Soru 4 ve 5. Yukardaki sorulari tigtincti 6rnek-

teki f o g esle-
) mesi i¢in yanit-
layin.

Soru 6. Sym(N)’
deki her eleman sonlu sayida karenin ¢arpimi mi-
dir?

Soru 7. p bir asal say1 olsun. Sym(N)’deki her
eleman sonlu sayida elemanin pinci gicu olarak

de o
yazilabilir mi? & =5

(12)=(12)ef)

864201357 ..
753102468...)




